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Dobiega końca rok 2024, który był 
bardzo owocny dla naszej gminy i rekor-
dowy pod względem inwestycyjnym. Zre-
alizowane inwestycje to: budowa Urzędu 
Gminy Dobrzyniewo Duże wraz z siedzi-
bą Gminnego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej i biblioteką, przebudowa 13 odcinków 
dróg: w Nowym Aleksandrowie, Fastach, 
Dobrzyniewie Dużym, Kozińcach, Szaci-
łach, Ponikłej i Chraboły – Kulikówka; bu-
dowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej 
w Nowym Aleksandrowie; budowa świe-
tlicy wiejskiej w Leńcach; budowa oświe-
tlenia ulicznego i instalacji fotowoltaicznej 
w Pogorzałkach; budowa altany, placu za-
baw i boisk w Zalesiu. Ponadto rozpoczęto 
budowę stacji uzdatniania wody w Do-
brzyniewie Dużym i Fastach. Pozyskali-
śmy znaczne środki i przekazaliśmy je na 
remont kościoła w Dobrzyniewie Fabrycz-
nym i cerkwi Fastach (po 600 tys. zł).

W styczniu 2024 r. zdecydowałem się 
na zatrudnienie Marty Siemieniuk na sta-
nowisku zastępcy wójta. Była to bardzo do-
bra decyzja. Jej kreatywność oraz codzien-
na, wytężona praca, zarówno w realizacji 
licznych projektów inwestycyjnych i spo-
łecznych, jak i działalności rady młodzie-
żowej i rady seniorów, jest tego najlepszym 
potwierdzeniem.

W tym roku odbyły się także wybory 
samorządowe, w których zostałem wybra-
ny na drugą kadencję. Jeszcze raz dziękują 
mieszkańcom za okazane zaufanie. Nowo 
wybrana rada gminy przystąpiła do pracy 
z dużą energią i zaangażowaniem. To za-
szczyt pracować z tak kompetentną i wni-
kliwą radą.

Wspólnie z mieszkańcami, radny-
mi oraz posłami Stefanem Krajewskim 
i Krzysztofem Truskolaskim wiele energii 
poświęciliśmy w mijającym roku spra-
wie budowy węzła na drodze ekspresowej 
S19 spełniającego potrzeby lokalnej spo-
łeczności i zgodnego ze strategią rozwoju 
gminy. Generalna Dyrekcja Dróg Krajo-
wych i Autostrad forsuje usilnie budowę 
węzła Dobrzyniewo Północ na wysokości 
wsi Krynice i Gniła, który nie jest w peł-
ni satysfakcjonujący, gdyż tylko częściowo 
spełnia potrzeby mieszkańców gminy. Do 
dnia dzisiejszego nie zostały podjęte roz-
strzygające decyzje. Miejmy nadzieję, że 
końcówka tego roku lub pierwsze miesią-
ce przyszłego przyniosą dobre wieści w tej 
sprawie.

Na zakończenie tego krótkiego pod-
sumowania życzę wszystkim mieszkańcom 
gminy wesołych świąt i wiele pomyślności 
w nadchodzącym roku.

Wojciech Cybulski
Wójt Gminy Dobrzyniewo Duże

Krótkie podsumowanie 2024 r.
SŁOWO OD WÓJTA
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Od marca 2023 r. w Dobrzyniewie 
Dużym działa siedmioosobowa Gminna 
Rada Seniorów. Swoje pierwsze posiedze-
nie odbyła 22.05.2023 r. Wtedy to wybrano 
przewodniczącą rady — Bernardę Cylwik 
oraz zastępcę — Stanisława Adamskie-
go. W  skład rady wchodzą też: Henryka 
Storonowicz, Maria Dudzińska, Andrzej 
Markowski, Tadeusz Dudziński i Jan Ga-
łecki. Kolejne posiedzenia radni odbyli 
03.07.2023 r. i 25.01.2024 r. 

Gminna Rada Seniorów ma charak-
ter doradczy dla organów gminy, ponad-
to opiniuje na wniosek wójta akty prawa 
dotyczące osób starszych. Koordynatorem 
działań Rady Seniorów jest zastępczyni 
wójta Marta Siemieniuk. 

W 2024 r. na terenie gminy zorga-
nizowano szereg spotkań i pogadanek, 
w których uczestniczyło liczne grono 
seniorów. W tym miejscu chciałbym za-
prosić do uczestnictwa wszystkich zainte-
resowanych — warto przyjść i posłuchać 
ciekawych wykładów o możliwościach 
kreowania polityki senioralnej. Spośród 
innych, tegorocznych aktywności skie-
rowanych do seniorów warto wymienić 
kwietniowy wyjazd do Sejmu RP oraz cykl 
spotkań Uniwersytetu Bezpiecznego Se-
niora: 26 kwietnia — Oszustwa na szkodę 
seniorów, zasady i funkcjonowanie nu-
meru 112, prowadzący — Komenda Wo-
jewódzka Policji w Białymstoku; 8 maja 
— Zasady udzielania pierwszej pomocy 
przedmedycznej, prowadzący — Grupa 
Ratownicza ,,Nadzieja”; 14 maja — Bez-
pieczne korzystanie z usług finansowych, 
prowadzący — Oddział Okręgowy NBP; 
14 czerwca — Wiem, co podpisuję, pod-
pisywanie umów cywilnych i finansowych, 
prowadzący — Delegatura Urzędu Komu-

Co w samorządzie?

nikacji Elektronicznej; 26 czerwca — Prze-
ciwdziałanie przemocy domowej wobec 
osób starszych, prowadzący — Komenda 
policji w Białymstoku. 

W maju grupa 50 osób, w tym liczne 
grono seniorów, pojechała z wizytą studyj-
ną do Olsztynka, gdzie odbyła spotkanie 
z władzami miasta oraz Radą Seniorów 
Gminy Olsztynek i Młodzieżową Radą 
Gminy Olsztynek. Podczas wizyty był 
również czas na zwiedzanie wieży ciśnień, 
dziedzińca zamku krzyżackiego oraz ratu-
sza z multimedialną ekspozycją nt. obo-
zu Stallag 1B (obóz dla oficerów wojsko-
wych). 

2024 r. to również realizacja projek-
tu „Aktywny senior z gminy Dobrzynie-
wo Duże” dofinansowanego z budżetu 
Województwa Podlaskiego. W ramach 
projektu odbyły się spotkania dotyczące 
bezpieczeństwa w sieci i w życiu codzien-
nym oraz tematyki zdrowia. Jedno zadanie 
poświęcone było wsparciu Gminnej Rady 
Seniora Dobrzyniewa Dużego, w ramach 
którego odbywała się dwudniowa wizy-
ta studyjna w Supraślu, gdzie gościła nas 
Rada Seniora Gminy Supraśl. Po meryto-
rycznym spotkaniu dotyczącym pomy-
słów na działania na rzecz seniorów, radni 
zwiedzili Muzeum Ziemi Supraskiej, Mu-
zeum Ikon oraz w XVI-wieczny monastyr. 

W tym roku dobrzyniewscy radni-
-seniorzy odbyli też spotkanie z Podla-
ską Radą Seniorów pod parasolem. Rok 
2024 zakończyli balem andrzejkowym 
w Obrubnikach. 

Mamy nadzieję, że rok 2025 będzie 
jeszcze bardziej atrakcyjny, czego życzymy 
wszystkim seniorom w gminie. Jeszcze raz 
zapraszamy na nasze spotkania. 

radny-senior Jan Gałecki

Co słychać w gminnej Radzie Seniorów?
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Co w samorządzie?

Kurs samoobrony dla dziewczyn
Od początku istnienia Młodzieżowej 

Rady dostrzegaliśmy problem braku po-
czucia bezpieczeństwa w naszej gminie. 
Powroty do domu po zmroku czy samotne 
spacery kojarzyły się nam z towarzyszą-
cą im dozą niepewności i braku kontroli, 
w szczególności w okresie jesienno-zimo-
wym. Radne MRG z Kingą Kamińską na 
czele postanowiły ten problem załagodzić. 
Od października, we współpracy z Woj-
skowym Centrum Rekrutacji w Białym-
stoku oraz Podlaskim Centrum United 
Krav Maga, odbywa się kurs samoobrony 
dla dobrzyniewianek w wieku 14-18 lat. 
Zdobywana na zajęciach wiedza ułatwia 
zapanowanie nad stresem i podejmowanie 
decyzji w sytuacjach zagrożenia. 

uczniowskimi, promocję gminy w social 
mediach oraz organizację wydarzenia 
sportowo-integracyjnego. 

W ramach projektu zakupiono sprzęt 
niezbędny do stworzenia „ministudia na-
grań” — przenośne mikrofony i statywy 
posłużą nam do tworzenia treści interne-
towych promujących inicjatywy młodzie-
żowe oraz proobywatelskie. 

Przy okazji projektu udało się nam 
również zaprojektować oraz wybrać logo 
naszej rady. (logo MRG)

Inicjatywa dofinansowana jest w ra-
mach projektu „Młodzieżowe Podlaskie 
Lokalnie” ze środków Programu Fundusz 
Młodzieżowy na lata 2022-2033. Patro-
nem jest Stowarzyszenie 100-lecie Kobiet.
Dzielimy się doświadczeniami

W grudniu na zaproszenie Fundacji 
PRO oraz Fundacji Uzdolnieni uczestni-
czyliśmy dniu otwartym akcji młodzie-
żowych „Młodzi. Miasto. Akcja!”. Przed-
stawiliśmy naszą współpracę z Urzędem 
Gminy jako przykład wzorcowej współ-
pracy władz samorządowych z młodzieżą. 
Wysłuchaliśmy także prezentacji pozosta-
łych grup oraz wzięliśmy udział w panelu 
dyskusyjnym. 

Kolejnym wydarzeniem, w którym 
wzięliśmy udział, był Wojewódzki Dzień 
Rad Młodzieżowych zorganizowany przez 
Młodzieżową Radę Miasta Białystok. Ra-
zem z młodymi Radnymi z Siemiatycz, 
Augustowa, Łomży, Łap i Białegostoku 
tworzyliśmy projekty inicjatyw, które 
miały pokazać nasze atuty. Pracy przyglą-
dali się eksperci — Małgorzata Wenclik, 
Piotr Łapszo oraz Michał Lemański, któ-
rzy wspierali nas swoim doświadczeniem 

Rozwijamy kompetencje, 
dbamy o bezpieczeństwo

Młodzieżowe Podlaskie Lokalnie
Przełom listopada i grudnia poświę-

ciliśmy warsztatom prowadzonym przez 
Michała Lemańskiego z fundacji SocLab 
w ramach projektu „Kompetentni i spraw-
czy Radni Młodzieżowej Rady Gminy 
Dobrzyniewo Duże”. Efektem naszej pra-
cy jest ramowy harmonogram działań na 
przyszły rok. Jako główne cele postawi-
liśmy sobie: współpracę z samorządami 
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działamy, nie narzekamy

i udzielali porad kluczowych dla organi-
zacji udanego przedsięwzięcia. W kolejnej 
części spotkania uczestniczyliśmy w de-
bacie panelowej na temat roli młodzieży 
w kształtowaniu lokalnych polityk. Była 
to niesamowita okazja do wysłuchania 
stanowisk polityków i społeczników za-
angażowanych w życie młodzieży — wi-
cemarszałka Senatu RP Macieja Żywno, 
wiceprezydent Białegostoku Elizy Cybul-

ko, pełnomocnik Marszałka Województwa 
Podlaskiego ds. współpracy z młodzieżą 
Emilii Ramatowskiej oraz radnego Rady 
Miasta Białystok Gracjana Eshetu-Gabre. 

Spotkania takie jak te są nie tylko 
świetną okazją do wymiany doświadczeń, 
pomysłów i uwag, ale przede wszystkim  
do poznania nowych ludzi.

Patryk Toczko
Przewodniczący

Młodzieżowej Rady Gminy Dobrzyniewo Duże

Dzięki dobrej współpracy Gminy Dobrzyniewo Duże z firmą Kronos – Polymer Sp. z o.o. w dniu 
2 grudnia  rolnicy z terenu gminy Dobrzyniewo Duże mogli nieodpłatnie przekazać odpady rolnicze 
typu folia rolnicza biała, czarna i biało-czarna. Gmina użyczyła w tym celu plac na terenie PSZOK-u 
w Pogorzałkach. W tegorocznej akcji udało się zebrać ponad 20 Mg odpadów.

fo
t. 
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Lepsza woda

Więcej kanalizacji, nowa pompa

Co w samorządzie?

W trakcie realizacji jest przebudowa 
stacji uzdatniania wody wraz z budową 
zbiorników wyrównawczych we wsi Do-
brzyniewo Duże (wykonano dokumen-
tację projektową i rozpoczęto prace bu-
dowlane) oraz budowa i przebudowa stacji 
uzdatniania wody w Fastach (trwają prace 
projektowe). 

Zakończenie tych zadań planowane 
jest na październik 2025 r. Całkowita war-
tość inwestycji wynosi blisko 9,6  mln zł. 
Gmina uzyskała prawie 8 mln zł dofinan-
sowania ze środków Rządowego Funduszu 
Polski Ład: Programu Inwestycji Strate-
gicznych.

W październiku zakończono budo-
wę sieci rozdzielczej wodociągowej i ka-
nalizacyjnej w ul. Polnej, ul. Promiennej 
oraz ul. Dominika w Nowym Aleksandro-
wie. Całkowity koszt inwestycji to prawie 
756 tys. zł. Pokryły go środki własne gmi-
ny oraz subwencja ogólna przeznaczona 
na wsparcie finansowe inwestycji w zakre-
sie kanalizacji.

W tym kwartale pracownicy Referatu 
Gospodarki Komunalnej Urzędu Gminy 
w Dobrzyniewie Dużym dokonali wymia-
ny pompy głębinowej wraz z pionem tłocz-
nym w celu zapewnienia ciągłej dostawy 
wody dla mieszkańców wsi Jaworówka. 
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Budynek szkolny odnowiony
Co w samorządzie?

Trwa przebudowa ze zmianą sposobu 
użytkowania budynku gospodarczo-gara-
żowego na budynek o funkcji dydaktycz-
no-wychowawczej oraz sportowej przy 
Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Do-
brzyniewie Dużym. 

Pogorzałki 
oświetlone

W październiku zakończono budo-
wę kablowej linii oświetlenia ulicznego na 
ul.  Kolejowej w Pogorzałkach. Inwesty-
cję — wartą 203,6 tys. zł — sfinansowano 
w całości ze środków własnych gminy.

Zakończenie prac planowane jest 
na grudzień 2024 r. Zadanie jest w 80% 
współfinansowane z Rządowego Progra-
mu Rozwoju Wschodnich Obszarów Przy-
granicznych na lata 2024-2030. Całkowita 
wartość inwestycji to prawie 1,29 mln zł.
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Gmina Dobrzyniewo Duże przygoto-
wuje się do przyjęcia planu ogólnego, który 
ma zostać ukończony do końca 2025 roku. 
Dokument ten będzie kluczowym narzę-
dziem planowania przestrzennego, zapew-
niającym zrównoważony rozwój gminy, 
ochronę środowiska oraz dostosowanie 
infrastruktury do potrzeb mieszkańców.

Co to jest plan ogólny?
Plan ogólny to nowoczesny in-

strument planowania przestrzennego, 

wprowadzony przez nowelizację ustawy 
o planowaniu i zagospodarowaniu prze-
strzennym. Jest to dokument strategiczny, 
który określa politykę przestrzenną na po-
ziomie gminy, wyznaczając ramy dla spo-
rządzania bardziej szczegółowych planów 
miejscowych. W przypadku gminy Do-
brzyniewo Duże, plan ogólny ma pomóc 
w odpowiednim zarządzaniu terenami 
rolniczymi, mieszkaniowymi, usługowymi 
i przemysłowymi, a także w ochronie przy-
rody i krajobrazu.

Plan ogólny dla gminy Dobrzyniewo Duże –
nowoczesne planowanie przestrzenne

Co w samorządzie?

Nowy sprzęt nie tylko do odśnieżania

Gmina Dobrzyniewo Duże zakupiła 
ciągnik rolniczy Class ARION-630 wraz 
z pługiem do odśnieżania. Będzie on wy-
korzystywany do bieżącego utrzymywania 
dróg gminnych. 

Całkowita wartość zakupu wyniosła 
ok.  626  tys. zł, w tym dofinansowanie ze 
środków Województwa Podlaskiego w ra-
mach Funduszu Wsparcia Gmin i Powia-
tów.

Krzysztof Bagiński
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Cele planu ogólnego?
Przygotowywany plan ogólny dla 

Dobrzyniewa Dużego ma odpowiadać na 
konkretne potrzeby lokalnej społeczności 
oraz wyzwania związane z szybkim rozwo-
jem. Kluczowe cele to:
u Zrównoważony rozwój — zapewnienie 
harmonii między rozwojem urbanistycz-
nym a ochroną środowiska;
u Dostosowanie infrastruktury — plano-
wanie nowych dróg, sieci wodno-kanaliza-
cyjnych i innych elementów infrastruktury 
publicznej;
u Wsparcie dla lokalnej gospodarki — 
wyznaczanie stref inwestycyjnych, któ-
re przyciągną przedsiębiorców i stworzą 
nowe miejsca pracy;
u Ochrona terenów rolnych i przyrodni-
czych — zabezpieczenie obszarów cennych 
przyrodniczo i użytkowo przed nadmierną 
urbanizacją;
u Poprawa jakości życia mieszkańców — 
rozwój przestrzeni publicznych, rekreacyj-
nych i usługowych.
Proces opracowywania planu

Prace nad planem ogólnym w gminie 
Dobrzyniewo Duże prowadzone są w kilku 
etapach:
u Analiza przestrzenna — zidentyfiko-
wanie potencjału oraz ograniczeń wyni-
kających z istniejącego zagospodarowania 
i uwarunkowań prawnych;
u Konsultacje społeczne — mieszkańcy 
gminy będą mieli okazję zgłaszać swoje 

uwagi i sugestie, co pozwoli na dostosowa-
nie planu do ich potrzeb;
u Przygotowanie projektu planu — opra-
cowanie dokumentu uwzględniającego 
wyniki analiz i konsultacji;
u Uzgodnienia i opinie — konsultacje 
z instytucjami oraz organami administra-
cji publicznej;
u Uchwalenie planu — finalizacja i za-
twierdzenie dokumentu przez radę gminy.
Znaczenie planu ogólnego  
dla mieszkańców

Przyjęcie planu ogólnego do 
2025  roku zapewni gminie Dobrzyniewo 
Duże klarowną wizję rozwoju na najbliższe 
dekady. Mieszkańcy będą mogli liczyć na 
bardziej przewidywalne warunki inwesty-
cyjne, ochronę terenów zielonych i rozwój 
infrastruktury społecznej. Dodatkowo, 
plan ogólny pozwoli uniknąć konfliktów 
przestrzennych i poprawi jakość życia 
w gminie.

Plan ogólny dla gminy Dobrzyniewo 
Duże to ambitny krok w kierunku nowo-
czesnego i zrównoważonego zarządzania 
przestrzenią. Przyjęcie dokumentu do 
końca 2025 roku będzie fundamentem dla 
dalszego rozwoju gminy, odpowiadając na 
potrzeby zarówno obecnych, jak i przy-
szłych mieszkańców. Aby plan ten był jak 
najbardziej efektywny, warto zaangażować 
się w konsultacje społeczne i wspólnie 
tworzyć przestrzeń, która będzie służyć 
wszystkim.

Sebastian Kwit

Co w samorządzie?
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Od stycznia 2025 r. w ramach zamó-
wienia „in-house” odbiór odpadów komu-
nalnych z nieruchomości zamieszkałych 
będzie świadczyło Przedsiębiorstwo Ko-
munalne Gospodarki Odpadami „Czyste 
Środowisko” Sp. z o o. Spółka jest własno-
ścią Związku Gmin Czyste Środowisko 
(Dobrzyniewo Duże, Czarna Białostocka, 
Supraśl i Wasilków). 

Istotną zmianą będzie częstszy od-
biór odpadów zarówno zmieszanych, jak 
i selektywnie zebranych: papieru (worek 
niebieski), szkła (worek zielony) oraz me-
tali, tworzyw sztucznych i opakowań wie-
lomateriałowych (worek żółty). Szczegóły 
w harmonogramie, który jest dostępny na 
stronie internetowej Urzędu Gminy oraz 
zostanie dostarczony do każdej posesji za-
mieszkałej.

Obecnie miesięczna stawka opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi 
wynosi:
u 27 zł od jednego mieszkańca za odpady 
zmieszane w sposób selektywny;
u 3 zł zwolnienia od jednego mieszkańca 
z części opłaty za gospodarowanie odpada-
mi komunalnymi dla właścicieli nierucho-
mości, którzy zagospodarowują bioodpady  
w kompostownikach przydomowych,

u 81 zł od jednego mieszkańca za każdy 
miesiąc niewypełniania obowiązku zbie-
rania odpadów komunalnych w sposób 
selektywny.

Coraz częściej do urzędu wpływają 
zgłoszenia niewłaściwej segregacji odpa-
dów lub jej brak. Od tego, w jaki sposób 
odpady zostaną rozdzielone w naszym go-
spodarstwie domowym, zależy, ile z nich 
zostanie poddanych recyklingowi. Prawi-
dłowa segregacja oznacza redukcję ilości 
odpadów zmieszanych, co przekłada się 
na niższe koszty ponoszone przez gminę 
(czyli wszystkich mieszkańców) i daje lep-
szy wskaźnik poziomu recyklingu. 

Co ważne, w pojemniku/worku na 
odpady zmieszane nie mogą znaleźć się 
odpady segregowane (papier, tworzywa 
sztuczne, metale, szkło) oraz odpady nie-
bezpieczne, np. odpady weterynaryjne 
(przede wszystkim igły ze strzykawkami), 
a także folie, siatki po belach i sznurki.

Ustawowy poziom recyklingu ustalo-
ny dla samorządów z roku na rok jest co-
raz wyższy i  trudniejszy do osiągnięcia dla 
gminy. Niestety w dalszym ciągu nie wszy-
scy mieszkańcy naszej gminy rozumieją 
potrzebę segregacji odpadów oraz pozby-
wania się ich w sposób właściwy. 

Brak prawidłowej segregacji będzie 
skutkował naliczeniem podwyższonej 
opłaty za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi, która obecnie wynosi 81 zł 
miesięcznie od jednego mieszkańca.

Zasady segregacji obowiązujące na te-
renie gminy dostępne na www.dobrzynie-
wo.pl w zakładce „Gospodarka odpadami 
i nieczystościami ciekłymi”. 

Magdalena Bernatowicz

Zmiany w odbiorze odpadów
Co w samorządzie?



13

Pytanie do wójta:
W ostatnim czasie zostały podniesio-

ne opłaty za użytkowanie świetlic gmin-
nych. Wiele osób ma odczucie, że obiekty, 
które mają służyć mieszkańcom, stają się 
mniej dostępne. Co więcej, zastanawiające 
jest, dlaczego opłaty za użytkowanie po-
szczególnych świetlic są tak różne? Proszę 
o jasne wyjaśnienie, czy koła gospodyń 
ponoszą koszty użytkowania świetlic, jeśli 
organizują spotkania członkiń, warsztaty 
i uroczystości zgodne ze strategią rozwoju 
gminy lub pod patronatem gminy? Czy to 
prawda, że koła gospodyń będą obciążane 
kosztami użytkowania świetlic w sezonach 
grzewczych? Czy w przypadku organizacji 
warsztatów (np. plastycznych) i ustalenia 
pewnej składki na materiały plastyczne po-
noszonej przez uczestników, koła gospo-
dyń ponoszą jakieś koszty z tytułu użytko-
wania świetlicy?

			            Bożena
                             

Wójt odpowiada

Tak, to prawda, że w stosunku do po-
przedniego zarządzenia opłaty za udostęp-
nienie świetlic znacznie wzrosły, ale nie 
zmienia to faktu, że nadal mieszkańcy gmi-
ny chętnie chcą z nich korzystać, a widać to 
po ilości wpływających wniosków i odbie-
ranych telefonów z zapytaniem o dostęp-
ność. Opłaty zostały zróżnicowane w za-
leżności od wielkości i wyposażenia danej 
świetlicy, tj. kuchnia, klimatyzacja, sposób 
ogrzewania. Niestety podwyżki były ko-
nieczne z uwagi na wysokie koszty utrzy-
mania takie jak prąd, woda, ścieki, zużycie 

i naprawa wykorzystywanych urządzeń, 
Nadmienić należy także, że z gospodaro-
wania zasobem nieruchomości gmina po-
winna czerpać dochód do budżetu gminy. 
Wzorem lat ubiegłych koła gospodyń wiej-
skich działające na terenie naszej gminy 
nadal mogą korzystać nieodpłatnie z po-
mieszczeń w świetlicach w związku z re-
alizacją zadań statutowych i bez znaczenia 
ma tu pora roku czy też składki ponoszone 
przez uczestników, np. na materiały pla-
styczne potrzebne do zajęć. Na ostatniej 
sesji Rada Gminy zezwoliła, w programie 
współpracy z organizacjami pozarządo-
wymi, na bezpłatne korzystanie ze świetlic 
praz te organizacje na realizację zadań pu-
blicznych wymienionych w ustawie o dzia-
łalności pożytku publicznego.

Wojciech Cybulski
Wójt Gminy Dobrzyniewo Duże

Zgłoś swój temat!
Masz pytanie do wójta lub 

przedstawicieli Gminy Dobrzynie-
wo Duże? Chciałabyś / chciałbyś, 
by jakiś problem został poruszony 
na łamach „Głosu Dobrzyniewa”? 
A może chciałabyś / chciałbyś po-
dzielić się swoim tekstem nt. spraw 
społecznych, wyzwań, przed jakimi 
stoi gmina, albo historii Dobrzynie-
wa i okolic? Koniecznie skontaktuj 
się z redakcją „Głosu Dobrzyniewa”. 
Napisz: glos@dobrzyniewo.pl.

MIESZKAŃCY PYTAJĄ, WÓJT ODPOWIADA

Droższy wynajem świetlic

Co w samorządzie?
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Skąd pomysł na tak daleką wypra-
wę rowerową?

„Apetyt rośnie w miarę jedzenia”. 
Pierwszą moją dłuższą wyprawą był sa-
motny wyjazd do Gdańska. Ta eskapada 
zajęła mi 5 dni. Kolejnym razem wspólny 
wyjazd zaproponowałem koledze Adamo-
wi Wojteckiemu z Gniłej. Po przejrzeniu 
mapy ustaliłem cel — Kostrzyn nad Odrą. 

Po powrocie od razu zaczęliśmy pla-
nować nasz kolejny wakacyjny wypad. 
Chęć przekroczenia rowerem granicy Pol-

ski zaniosła nas w zamyśle do Wiednia. 
Mając przed sobą tak daleki cel uznałem, 
że ciekawym pomysłem byłoby stworzenie 
projektu „Stolice Europy”, polegającego na 
dotarciu „dwukółkiem” do jak najwięk-
szej liczby stolic tego kontynentu. W ten 
oto sposób naszą wyprawę poszerzyliśmy 
o Bratysławę i finalnie Budapeszt.  

Mamy już pomysł na kolejny rok, ale 
nie chcę zdradzać szczegółów, by nie zape-
szać.

LUDZIE GMINY

Pokonał rowerem 1250 km
3 pytania do Wojciecha Rybołowicza, który przejechał 
przez 5 państw i odwiedził 4 stolice: Warszawę, Wiedeń, 
Bratysławę i Budapeszt. 
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Wojciech Rybołowiczi i Adam Wojtecki w Budapeszcie

Jak się Pan przygotowywał do tej 
podróży? Czy ma Pan specjalny ro-
wer?

Do podróży przygotowywałem się, 
między innymi pokonując mniejsze dy-
stanse. Zacząłem również brać udział 
w ultra maratonach m.in. Sudovia Gravel 
na dystansie 460 km, czy Ultra Duch 
Puszczy na dystansie 240 km. Najwięk-
szym osiągnięciem było pokonanie 560 
km w ciągu 45 godzin na trasie po Pusz-
czy Białowieskiej. Ostatnie godziny jazdy 
odbyły się w zupełnych ciemnościach, co 
dodawało dreszczyku emocji. Na metę 
dotarłem przed 2 w nocy, gdzie czekali na 
mnie najbliżsi.

W ultramaratonach trzeba wykazać 
się siłą i determinacją, by nie poddać się 
i w określonym czasie pokonać ustalony 
odcinek trasy. Moimi przygotowaniami 
można też nazwać częste dojazdy rowerem 
do pracy. Ogólnie rocznie robię około 4000 
km, włączając w to wyprawy wakacyjne.

Na pierwszą wyprawę pojecha-
łem starym rowerem, dwudziestoletnim. 
Sprawdził się doskonale. Aktualnie jeżdżę 

na nowym rowerze. Jest to zwykły, uniwer-
salny sprzęt typu cross. W podróże zabie-
ram dużo niezbędnych rzeczy tj. ubrania, 
śpiwór, namiot lub hamak, narzędzia itp. 
Wszystko to czasami waży około 30 kg 
więc jest co wozić.
Czy kolarstwo to Pana największa 
pasja?

Na rowerze intensywniej jeżdżę do-
piero od około 4 lat. To staje się rzeczywi-
ście powoli moją pasją, jednak od 13 roku 
życia trenowałem judo i to ten sport jest 
od zawsze „numerem 1”. Prowadzę na te-
renie gminy swoją sekcję, gdzie staram się 
zaszczepić w dzieciach i młodzieży zamiło-
wanie do aktywności fizycznej. Organizuję 
również wypady rowerowe moim pod-
opiecznym oraz wszystkim chętnym mi-
łośnikom dwóch kółek. Czas pokaże, czy 
uda mi się stworzyć mapę najciekawszych 
moim zdaniem tras, dróg i ścieżek po te-
renie naszej gminy, z której każdy będzie 
mógł skorzystać. 

    Rozmawiała
Joanna Żarniewska

LUDZIE GMINY
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Urodziła się Pani w 1924 roku. 
W takim razie wojnę Pani na pew-
no pamięta?

Tak, wojna to straszne doświadcze-
nie. Mieszkałam wtedy w Kulikówce, na 
kolonii pod lasem. Trzeba było często 
uciekać i wiedzieć jak to robić. Pamiętam 
jedną z kobiet, która wyjrzała przez okno 
— tyle wystarczyło, żeby przechodzący 
obok Niemiec bez namysłu chwycił pisto-
let i strzelił do niej. Osierociła dwie córki. 
Po tym zdarzeniu wszyscy mieszkańcy wsi 
zachowywali większą ostrożność. Mama 
ukrywała mnie często w piwnicy. Kiedy 
szło wojsko, drżałam ze strachu.

Rozmowa z Heleną Michalewicz — 
100-letnią mieszkanką Ogrodnik
12 listopada 2024 r. skończyła 100 lat, ma czworo dzieci, 
12 wnucząt i 21 prawnucząt.

LUDZIE GMINY
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Niemcy byli gorsi niż Sowieci. Przy 
Rosjanach było spokojniej, młodsi spo-
śród nich przyłączali się czasem do wspól-
nych potańcówek z Polakami. Straszono 
nas Sowietami, więc dziewczęta zawsze 
chodziły w obstawie chłopców. 
Pomijając wojnę, czy kiedyś żyło 
się lepiej?

Tak, zdecydowanie kiedyś żyło się 
lepiej. Nie było pomiędzy ludźmi tyle za-
wiści, wszyscy sobie pomagali, sprzyjali, 
żyli zgodnie. Podczas żniw czy wykopków 
jedni sąsiedzi pomagali drugim, po pracy 
jadło się wspólny obiad. A jak jest teraz? — 
„Jeden drugiego w łyżce wody by utopił”. 
Jak wspomina Pani lata szkolne?

Chodziłam do szkoły w Chrabołach 
i bardzo lubiłam się uczyć, w przeciwień-
stwie do większości moich koleżanek i ko-
legów. Skończyłam niecałe 7 klas, potem 
wybuchła wojna. Pamiętam do dzisiaj jed-
ną z nauczycielek, która traktowała mnie 
jak córkę, i ja też byłam do niej bardzo 
przywiązana. Z Kulikówki do Chraboł szło 
się niedługo — godzinę (!).

Chodziłam głównie piechotą — z Ku-
likówki do Białegostoku (zbierało się ja-
gody, grzyby, trzeba było je potem sprze-
dać), do Krypna, do Długołęki (w okresie 
świąt), do Knyszyna (by świadczyć usługi 
krawieckie, szycie na miarę). 

Monidło ze ślubu pani Heleny

LUDZIE GMINY

Jak poznała Pani swojego męża?
Męża poznałam na zabawie wesel-

nej w Kulikówce. Spotykaliśmy się potem 
w każdą niedzielę w kościele, a po mszy 
odprowadzał mnie do domu. Na naszym 
przyjęciu weselnym grała harmonia, tzw. 
„pedałówka”. Po ślubie zamieszkaliśmy 
w Ogrodnikach. Wdową jestem już 32 lata.
Jaka jest recepta na długowiecz-
ność?

Nie miałam i nie mam żadnej recep-
ty. Czwórka dzieci, gospodarstwo, ogród, 
pole — to wymagało sporo wysiłku fizycz-
nego. I wszystko na mojej głowie, bo mąż 
pracował na kolei, często po dwie zmiany. 
Ruch na powietrzu miałam zapewniony 
stale. Mogę się pochwalić tym, iż przed 
laty dostałam nagrodę na wystawie zwie-
rząt hodowlanych w kategorii Jałówka. Do 
dziś mam otrzymaną nagrodę książkową.

Nie można powiedzieć, że dbałam 
o jakieś diety. Od czasu do czasu boczek, 
słoninka, golonka, skwareczki były mile 
widziane. Bardzo rzadko — kieliszeczek 
czegoś mocniejszego na trawienie. Na 
śniadanie lubię jeść potrawy z mlekiem. 
Ogólnie wszystkie posiłki skromne, nie-
wielkie porcje.

A charakter mam „przejmujący”, 
dużo się zawsze martwiłam. Lekarstw za to 
brałam w swoim życiu niewiele.
Czy należała pani do jakiegoś koła, 
stowarzyszenia, organizacji?

Zawsze należałam do kółka różańco-
wego.
Czy miała Pani przyjaciółkę lub 
przyjaciółki?

Miałam jedną przyjaciółkę w Kuli-
kówce i dwie przyjaciółki w Ogrodnikach. 
Żadna z nich już nie żyje…
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Pani Helena — po prawej

Wizyta wójta Wojciecha Cybulskiego i zastępczy-
ni wójta Marty Siemieniuk u pani Heleny

LUDZIE GMINY

Co robiło się kiedyś wieczorami, 
kiedy nie było telewizji?

Robiło się to, na co nie starczało czasu 
za dnia. Często szyłam — głównie ubrania 
dla dzieci, dużo dziergałam na drutach. 
Zajmowałam się też tkaniem. Koszule 
lniane były w całości moim dziełem — 
począwszy od zasiania lnu, przez pielenie, 
wyrywanie, suszenie, moczenie, łamanie, 
tkanie i szycie. A wcześniej, kiedy byłam 
młodsza, popularne były prywatki.
Jak Pani wspomina dawne Święta 
Bożego Narodzenia?

Kiedyś było jakoś weselej. Wieczerzę 
wigilijną spędzaliśmy tak, jak nakazuje 
obyczaj. Z typowo podlaskich potraw na 
stole były śledzie, kutia i kisiel owsiany. 
Gdy przychodzili goście, w piecu piekło się 
nawet 8 blach ciasta. Na pasterkę szło się 

ze śpiewem na ustach. Po domach chodzili 
kolędnicy w przebraniach. Choinka była 
naturalna, prosto z lasu. Ozdabiało się ją 
samodzielnie zrobionymi łańcuchami oraz 
małymi jabłuszkami, orzechami, cukierka-
mi, świeczkami. Zimy były srogie, śnieżne. 
Często używano sań.
Czy wydaje się Pani, że dużo życia 
za Panią, że tak wiele się zdarzyło, 
czy odwrotnie, ma Pani wrażenie, 
że 100 lat minęło błyskawicznie?

Wydaje mi się, że moje dotychcza-
sowe życie minęło bardzo szybko, trwało 
chwilę. „Wczoraj przyszłam, jutro pójdę”.
Dziękujemy za rozmowę, życzymy 
dużo sił i zdrowia.

Rozmawiały
        Anna Móżdżyńska, Joanna Żarniewska
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Historia Kasy Stefczyka 
z nieograniczoną odpowiedzialnością 
w Dobrzyniewie

Według kroniki Banku Spółdzielcze-
go, w 1932 r. do Kasy Stefczyka w Dobrzy-
niewie należało 119 osób — tyle przyby-
ło na zebranie. W tym też roku, podczas 
walnego zgromadzenia, do Kasy włączono 
wieś Nowe Aleksandrowo. 

Na spotkaniach członków spółdziel-
ni dyskutowano i podejmowano szereg 
ważnych decyzji dotyczących działalności 
Kasy. Spółdzielcy znali potrzeby lokalnej 
społeczności, dlatego sprawiedliwie dzieli-
li pieniądze z wypracowanej nadwyżki. 

W 1932 r. z wypracowanej nadwyż-
ki postanowiono przekazać fundusze na 
dożywianie dzieci, zorganizować straż 
ogniową oraz zlecono wykonanie sceny te-
atralnej (zapis w protokole Walnego Zgro-
madzenia Członków Kasy Stefczyka z dnia 
24.02.1932 r.). 

W 1933 r. zainicjowano założenie 
sklepików spółdzielczych w Dobrzynie-
wie, Pogorzałkach, Obrubnikach i Nowym 
Aleksandrowie, działających w szkołach 
powszechnych w tych miejscowościach. 
Na te cele przeznaczono część nadwyżki 
bilansowej.

W 1934 r. wybrano nową radę nadzor-
czą w składzie: Romuald Kozłowski,Teofil 
Sokólski, Lucjan Łotowski, Józef Kajeski, 
Dominik Łoś, Grzegorz Toczydłowski. Za-
stępcami zostali: Czesław Sokólski, Kon-
stanty Zdanowicz i Karol Hancewicz. 

Protokół z walnego zgromadzenia 
członków z dnia 23.02.1935 r.: uzyskaną 
nadwyżkę środków postanowiono prze-
znaczyć między innymi na zakup książek 
do biblioteki rolniczej działającej przy 

Kim był Stefczyk? W „Rysie histo-
rycznym rozwoju bankowości spółdziel-
czej” czytamy: wybitną postacią ruchu 
spółdzielczego był dr Franciszek Stefczyk. 
Urodzony w Krakowie (brak daty urodze-
nia), pracował jako nauczyciel w szkole 
rolniczej w Czernichowie pod Krako-
wem. W 1890 r. założył w Czernichowie  
Spółdzielnię Oczędnościowo-Pożyczko-
wą, sam opracował regulamin i był jej 
pierwszym rachmistrzem. W 1899 r. z ini-
cjatywy Stefczyka powstaje Patronat Spół-
dzielni Rolniczych we Lwowie, a w 1909 r.  
Centralna Kasa Spółek Rolniczych. Fran-
ciszek Stefczyk zmarł 30 czerwca 1924 r. 
Został pochowany na Cmentarzu Łycza-
kowskim we Lwowie. Za zasługi dla Spół-
dzielczości został odznaczony Krzyżem 
Komandorskim Polonia ,,Restituta” .

 Według informacji zawartej w kro-
nice Banku Spółdzielczego w Dobrzynie-
wie, kasa funkcjonowała od roku 1928. Jej 
założycielami byli Władysław Otapowicz, 
Ignacy Grzegorczyk, Wiktor Zdanowicz, 
Karol Hancewicz, Anastazy Łoś i Czesław 
Sokólski. W tym okresie chęć przystąpienia 
do Kasy zgłosiło 48 osób. Kolejne zebranie 
odbyło się 14 lipca. Na zebraniu w dniu 
29 lutego 1930 r. stawiło się 91 członków. 
W roku 1930 na walnym zebraniu wy-
brano radę nadzorczą w składzie: Lucjan 
Łotowski, Dominik Łoś (poseł na Sejm 
II RP), Albin Zukowski, Grzegorz Toczy-
dłowski, Teofil Sokólski i Dominik Kitlas. 
W tym też roku do działalności Kasy włą-
czono wsie: Letniki, Nowosiółki, Gajówkę 
Tartak II. 

ŚLADAMI HISTORII
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OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

Kasie, kurs rachmistrzów, fundusz budo-
wy własnego lokalu, nabożeństwo, a tak-
że wsparcie dla powodzian. Pomagano 
również kształcić młodzież, udzielając 
wsparcia finansowego. Taką pomoc finan-
sową otrzymał Józef Łoś, który ukończył 
seminarium duchowne. Niestety, nigdy 
nie dano mu było służyć w Dobrzyniewie. 
Na tymże zebraniu podjęto decyzje mające 
na celu rozszerzenie działalności: przystą-
piono w charakterze członka do Związku 
Spółdzielni Rolniczych i Zarobkowo Go-
spodarczych RP oraz do nowo powstałej 
Spółdzielni Rolniczej Rolnik Białostocki.

W związku z coraz większą liczbą 
członków oraz brakiem własnego loka-
lu zebrania organizowano w szkole po-
wszechnej. Na walnym zebraniu w 1937 r. 
podjęto decyzję o wybudowaniu własnego 
domu. Na ten cel przeznaczono 1040 zł 
z nadwyżki bilansowej z 1936 r. Pomysł 
budowy skrytykowało kilku członków, 

ale większość poparła budowę własnego 
lokalu. Po długiej dyskusji postanowiono, 
żeby jak najprędzej go wybudować, a na-
zwę nadać później. Do sprawy wrócono 
26  lutego 1938 r., kiedy to zawiązał się 
Komitet Budowy Domu Ludowego. Być 
może w 1930  r. odkupiono część działki 
pod budowę od Nikodema Perkowskiego, 
ówczesnego lekarza, jedynego na tym tere-
nie. Kwestią sporną było przyznanie praw 
własności do lokalu. Koszty budowy mieli 
ponieść mieszkańcy Dobrzyniewa i Kasa 
1600 zł. Kasa partycypowała w kosztach 
w wysokości 50% i różnicę, jaka wyniknie 
po skończonej budowie, miała uiścić Ko-
mitetowi Budowy Domu Ludowego. 

W 1938 roku z nadwyżki bilansowej 
zdecydowano przeznaczyć część środków 
na pomoc kasom szkolnym SKO, na pły-
tę pod relikwie pod ołtarzem w kościele 
w Dobrzyniewie Kościelnym, na jubileusz 
Spółdzielni i nabożeństwo w intencji Kasy. 

Mieszkańcy Gromady Dobrzyniewo na otwarciu Domu Ludowego i Kasy Stefczyka
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Z kroniki Banku Spółdzielczego wy-
nika, że w dniu 4 marca 1939 r. odbyło się 
zebranie 190 członków Kasy już w nowym 
budynku. Był to duży budynek z podda-
szem użytkowym, składający się z 3 po-
mieszczeń: duża sala zebrań, pomieszcze-
nie dla kasy (zakratowane okna, solidne 
drzwi, zamykane sztabą metalową), a za 
ścianą był sklep. Na zebraniu tym posta-
nowiono odkupić od Gromady 50% loka-
lu, aby Dom Ludowy stała się własnością 
Kasy. 

Protokół komisji wyłonionej przez 
walne zebranie do przeprowadzenia cał-

kowitego rozliczenia Domu Ludowego 
w Dobrzyniewie Dużym z dnia 18 czerwca 
1939 r.: z uwagi na to, że Kasa zrezygnowa-
ła z połowy placu, gdyż uznała, że jest jej 
niepotrzebny, uregulowano rachunek do-
płacając brakującą różnicę gromadzie wsi. 
Tylko przez pół roku mieszkańcy cieszyli 
się nowym Domem Ludowym. Wybuch 
wojny w 1939 roku przerwał działalność 
Kasy Stefczyka w Dobrzyniewie. Nie jest 
wiadomo, kiedy Dom Ludowy otrzymał 
nazwę Marszałka Józefa Piłsudskiego. 

                                               Jan Gałecki
   Szymon Haraburda 

Wystartowaliśmy z kinem w Dobrzyniewie Dużym
11 grudnia w GCK odbyły się pierw-

sze projekcje filmowe. Przeprowadziło je 
profesjonalne kino CinemaLumiere, które 
przyjeżdża z własnym, ogromnym projek-
torem, nagłośnieniem, a nawet z maszyną 
do robienia popcornu. 

Zaprezentowane zostały najnowsze 
premiery kinowe: „Renifer Niko i zaginio-
ne sanie Mikołaja”, „U Pana Boga w Kró-

lowym Moście”, „Game On”, „Listy do M. 
Pożegnania i powroty”. Z rana odbyły się  
projekcje zamknięte dla szkół, w których 
uczestniczyło prawie 90 uczniów. Takie 
projekcje będą odbywać się cyklicznie, co 
miesiąc-dwa. Będziemy informować z wy-
przedzeniem o planowanych terminach 
i repertuarze.

Oświata, kultura, wychowanie
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Czas kobieTY
W ostatnich miesiącach rozpoczęli-

śmy serię inspirujących warsztatów z cyklu 
„czas kobieTY”. Każde spotkanie to wy-
jątkowa przygoda, która pozwala uczest-
niczkom rozwijać umiejętności, odkrywać 
nowe pasje i budować relacje.

Wrześniowe warsztaty prowadzone 
przez Dianę Bagińską pozwoliły zgłębić 
tajniki fotografii smartfonem. Uczestnicz-
ki poznały praktyczne techniki, które udo-
wodniły, że fotografia to sztuka dostępna 
dla każdego.

Październik był czasem postimpresjo-
nizmu z Mają Musialik. Warsztaty łączyły 
historię sztuki z praktycznym malowa-
niem obrazów inspirowanych twórczością 
van Gogha i Cézanne’a. Dopełnieniem był 
francuski poczęstunek, który podkreślał 
klimat wydarzenia.

Listopad skoncentrował się na zarzą-
dzaniu czasem. Karolina Bielawska, prezes 
Instytutu na Rzecz Rozwoju Kobiet, po-
prowadziła warsztaty pełne praktycznych 

wskazówek, jak skutecznie planować i or-
ganizować życie.

Każde spotkanie było wyjątkowym 
doświadczeniem. Zapraszamy na kolejne 
warsztaty — każdy miesiąc to nowa przy-
goda i inspiracja!

Katarzyna Kamińska
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4 i 5 grudnia mieliśmy przyjemność 
odwiedzić przedszkolaków i poprowadzić 
dla nich wyjątkowe warsztaty świątecz-
ne. Wspólnie stworzyliśmy piękne wień-
ce z papieru oraz choinki z papierowych 
talerzyków. Była to doskonała okazja do 
rozwijania kreatywności i wspólnej zaba-
wy w świątecznym klimacie. Dodatkową 
atrakcją była prezentacja działania bigsho-
ta — maszynki do wycinania ozdób i wzo-
rów, która zrobiła ogromne wrażenie na 
małych twórcach. 

6 grudnia w budynku GCK zor-
ganizowaliśmy warsztaty dla całych ro-
dzin. Podczas spotkania rodzice z dzieć-
mi i dziadkowie z wnukami mieli okazję 
wspólnie stworzyć wyjątkowe dekoracje, 
które na pewno wprowadzą świąteczny 
klimat w ich domach. 

9 grudnia wspólnie z niezwykle uta-
lentowanymi paniami z Koła Gospodyń 
Wiejskich w Bohdanie tworzyliśmy wień-
ce świąteczne, ozdoby choinkowe z patycz-
ków oraz choinki. Było mnóstwo śmiechu, 

Świąteczne warsztaty z GCK 
Oświata, kultura, wychowanie

radości i świątecznego ducha, który unosił 
się w powietrzu! Dziękujemy za obecność, 
zaangażowanie i inspirację — dzięki Wam 
ten ostatni dzień warsztatów stał się ma-
gicznym podsumowaniem tegorocznych 
przygotowań do świąt
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Zapach pierniczków, kolorowe ozdo-
by, obficie zastawione stoły lokalnych wy-
stawców i bogaty program warsztatów 
— tak minęła niedziela 15 grudnia w Wiej-
skim Domu Kultury w Pogorzałkach. 
Gminne Centrum Kultury w Dobrzynie-
wie Dużym po raz kolejny zaprosiło miesz-
kańców na Kiermasz Świąteczny, który stał 
się już tradycją w gminnym kalendarzu.

Od południa zarówno najmłodsi, jak 
i dorośli mogli skorzystać z licznych atrak-
cji. Warsztaty z wykonywania kartek świą-
tecznych pod hasłem „Kartka dla senio-
ra” cieszyły się dużym zainteresowaniem, 
podobnie jak ozdabianie pierniczków czy 
zajęcia w kąciku artystycznym. Nie zabra-
kło nowoczesnych akcentów — uczestnicy 

mogli spróbować swoich sił w druku 3D.
Na najmłodszych czekał wyczekiwa-

ny gość — Mikołaj, który obdarowywał 
dzieci słodkościami. W tłumie można było 
też spotkać postacie z popularnych bajek, 
takich jak Grinch czy Olaf, które wpro-
wadzały element zabawy i rozdawały cu-
kierki. W przestrzeni kiermaszu znalazła 
się też ścianka fotograficzna, wyjątkowo 
ozdobiona świątecznymi dekoracjami, któ-
ra stworzyła idealne tło do pamiątkowych 
zdjęć.

Scena kiermaszu również tętniła ży-
ciem. Wystąpili na niej uczestnicy zajęć or-
ganizowanych przez GCK: młodzi muzycy 
(skrzypce, gitara, pianino), tancerze (Mali 
Narwianie, Broadway Kids, Free Dance 

Kiermasz Świąteczny w Pogorzałkach – 
tradycja i integracja

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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Kids), wokaliści. Występy uświetnili także 
instruktorzy, prezentując swoje umiejęt-
ności i dodając wydarzeniu wyjątkowego 
charakteru.

Ważnym punktem kiermaszu była 
prezentacja lokalnych twórców, którzy 
przygotowali bogaty asortyment rękodzie-
ła. Ręcznie wykonywane bombki, aniołki, 
pierniki oraz inne ozdoby świąteczne cie-
szyły się dużym zainteresowaniem, po-
dobnie jak domowe wypieki.

Wydarzeniu towarzyszyła też ak-
cja charytatywna, która podkreśliła duch 
wspólnoty i gotowość mieszkańców do 
niesienia pomocy potrzebującym.

Kiermasz Świąteczny w Pogorzałkach 
to nie tylko okazja do nabycia wyjątkowych 
drobiazgów, ale przede wszystkim prze-
strzeń do integracji lokalnej społeczności 
i celebrowania zbliżających się Świąt Boże-
go Narodzenia w ciepłej, rodzinnej atmos-
ferze. Paulina Krysiewicz

Oświata, kultura, wychowanie
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Przysłowie: „W zdrowym ciele, zdro-
wy duch” jest nadal bardzo aktualne, 
dlatego w bieżącym roku szkolnym od 
września do końca listopada uczniowie Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego w Nowym 
Aleksandrowie wzięli udział w programie 
Aktywna Szkoła — Aktywny Weekend, 
którego celem była promocja aktywności 
fizycznej, wsparcie rozwoju fizycznego, 

a także przygotowanie do dokonywania 
w życiu wyborów korzystnych dla zdrowia. 

Weekendowe zajęcia pozwoliły na 
stworzenie uczniom dodatkowej przestrze-
ni na efektywne spędzanie czasu z rówie-
śnikami, co wzmocniło ich umiejętności 
społeczne. Zaplanowane zajęcia obejmo-
wały m.in. treningi z: piłki nożnej, piłki 
ręcznej, siatkówki i akrobatyki, która cie-
szyła się największym zainteresowaniem. 

W ramach Aktywnej Szkoły otrzyma-
liśmy dofinansowanie w kwocie 25 tys. zł, 
za które zakupiliśmy nowy sprzęt sportowy, 
m.in. piłki, ścieżkę akrobatyczną,  stroje re-
prezentacyjne szkoły i ścieżkę sensoryczną. 
Dzięki zajęciom uczniowie uzyskali możli-
wość rozwoju swoich pasji, zdobywania 
nowych umiejętności, poznania warto-
ściowych form aktywnego wypoczynku, 
jak również korzyści z nich wynikających: 
obniżenie poziomu stresu i agresji, uwie-
rzenia w siebie i własne możliwości.

Emilia Adamowicz-Cwalina

Aktywny Weekend – Aktywna Szkoła

Konkurs „Ale jesień!”
W listopadzie w Przedszkolu Samo-

rządowym w Nowym Aleksandrowie zor-
ganizowano konkurs „Ale jesień!”. Jego 
celem było ukazanie jesiennej pory roku 
oraz zaprezentowanie uzdolnień artystycz-
nych przedszkolaków.

W konkursie wzięło udział 14 dzie-
ci: 9 dziewczynek i 5 chłopców. W swoich 
pracach zastosowały liczne techniki pla-
styczne. Wszyscy uczestnicy zostali na-
grodzeni. Zwieńczeniem konkursu była 
wystawa zgłoszonych prac. 
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Przedszkolaki w bajkowym świecie emocji

Przedszkolaki z grupy „Biedron-
ki” z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Nowym Aleksandrowie uczestniczą 
w innowacji pedagogicznej „Bajkowy 
świat emocji”. To niezwykły projekt, któ-
ry wprowadza dzieci w świat emocji, po-
magając im zrozumieć, jak ważne są one 
w naszym życiu.

Dzięki zajęciom, podczas których 
dzieci słuchają bajek, uczestniczą w scen-
kach teatralnych czy wykonują prace pla-
styczne, Biedronki uczą się rozpoznawać, 
nazywać i wyrażać swoje uczucia. Radość, 
smutek, złość czy strach — każda z tych 
emocji ma swoją rolę, a projekt pokazuje, 
że wszystkie są nam potrzebne. 

W ramach projektu dzieci wybrały się 
także do kina Ton w Białymstoku, gdzie 
wzięły udział w specjalnej lekcji o emo-
cjach. To niezwykłe doświadczenie po-
zwoliło im w interaktywny sposób zrozu-
mieć, jak różne uczucia wpływają na naszą 
codzienność. Dzieci miały okazję nie tyl-

ko obejrzeć ciekawy materiał filmowy, ale 
także aktywnie uczestniczyć w rozmowach 
i zabawach związanych z tematyką emocji.

Jednym z najciekawszych momen-
tów projektu było wypuszczenie balonów 
z helem, które symbolizowały złość. Dzie-
ci, trzymając w rękach balony, wyobrażały 
sobie, że zamykają w nich wszystkie swoje 
złości i trudne emocje. Następnie, wspól-
nie wypuściły je w niebo, ucząc się sym-
bolicznego uwalniania napięcia i trudnych 
uczuć. To było wyjątkowe doświadczenie, 
które pokazało dzieciom, że każdą emocję 
można wyrazić w sposób spokojny i bez-
pieczny.

Bajkowy świat emocji pomaga dzie-
ciom zrozumieć, że emocje nie są ani do-
bre, ani złe — po prostu są. Dzięki temu 
przedszkolaki rozwijają umiejętności ra-
dzenia sobie w różnych sytuacjach oraz 
budują zdrowe relacje z rówieśnikami 
i dorosłymi.

Emilia Adamowicz-Cwalina



W pustelni i w puszczy
W ramach I Edycji programu gran-

towego „mSilnia” Fundacji Mbanku od 
września do grudnia w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym w Nowym Aleksandrowie 
realizowano projekt „W pustelni i w pusz-
czy!”. Uczestniczyło w nim 40 uczniów klas 
1-3, ich rodzice, nauczyciele oraz wspiera-
jący wolontariusze z klasy 6.

W ramach projektu, w kameralnych, 
8-osobowych zespołach, prowadzono za-
jęcia „Matematyczni tropiciele”, podczas 
których uczniowie rozwijali swoje rozu-
mienie pojęcia liczby, dokonywali pomia-
rów wagi, objętości, odległości, pracowali 
z mapą i kompasem, ćwiczyli umiejętność 
odczytywania i planowania czasu, kon-
struowali gry matematyczne. Ponadto 
uczniowie wzięli udział w wyjeździe do 
Uniwersyteckiego Centrum Przyrodni-
czego w Białymstoku, gdzie poznawali 
różnice pomiędzy florą i fauną oceanów 
i kontynentów. Uczniowie obejrzeli też sta-
nowiska przyrody na Podlasiu, tajemniczy 
świat ssaków i owadów oraz zajrzeli za koła 
podbiegunowe. Największe zainteresowa-
nie wzbudzały ogromne modele zwierząt, 
minerały i okazy z raf koralowych. 

Przeprowadzone zostały konkursy 
promujące działania projektu „Matema-
tyka jest super!” (plakat), „Niezły Gra-
Mat!” (gra edukacyjna); zorganizowane 
było spotkanie z rodzicami uczestników 
projektu. W sympatycznej, ale pracowitej 
atmosferze odbyły się pogadanki dotyczą-
ce dostrzegania i pielęgnowania zdolności 
matematycznych u dzieci, pracy nad mo-
tywacją i warsztaty gier matematycznych. 
W ramach projektu zakupiliśmy materiały 
plastyczne, gry edukacyjne, pomoce dy-
daktyczne oraz nagrody dla zwycięzców 
konkursów.

29

Oświata, kultura, wychowanie



głos dobrzyniewa

30

Dzień Cukrzycy w SP Pogorzałkach

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

Szkoła Podstawowa w Pogorzałkach 
włączyła się w kampanię edukacyjną Fun-
dacji dla Dzieci i Dorosłych z Cukrzycą 
— „Miesiąc wiedzy o cukrzycy”. 14 listo-
pada zorganizowaliśmy akcję edukacyjną 
z udziałem Katarzyny Bienas, koordyna-
torki tej Fundacji na Podlasiu, która przy-
gotowała prezentację o najważniejszych 
zagadnieniach związanych z tą chorobą. 
Zaprosiła też dzieci do aktywnego udziału 
w spotkaniu, organizując zabawy, konkur-
sy i dyskusje. 

Wg danych „1 na 3 osoby na świecie 
ma stan przedcukrzycowy, 1 na 10 choru-
je na cukrzycę, z czego połowa o tym nie 
wie, nie jest tego świadoma. Niepokojące 
dane Międzynarodowej Federacji Diabe-
tologicznej sprawiły, że cukrzycę uznano 
za pierwszą niezakaźną epidemię naszej 
cywilizacji. Rośnie zapotrzebowanie na 
skuteczną profilaktykę, bo ta choroba jest 
jednym z wielkich wyzwań zdrowotnych.” 
Takie akcje edukacyjne pełnią więc ważną 
rolę. Uczą jak zapobiegać, przypominają, 
że trzeba się badać, a przede wszystkim 

zdrowo się odżywiać i nie zapominać o ru-
chu na świeżym powietrzu. 

Szkoła Podstawowa w Pogorzałkach 
jest jedną z zaledwie sześciu placówek na 
Podlasiu, które są przyjazne diabetykom. 
Za to Pani Kasia przywiozła nam podzię-
kowanie od Towarzystwa Diabetyków. 
Szkołę odwiedziła też z kamerą TVP3 
i pokazała w „Obiektywie” relację z tego-
rocznego Dnia Cukrzycy w Pogorzałkach. 

Warto pokazywać, że dzieci z cukrzy-
cą mogą w publicznej placówce bez pro-
blemu uczestniczyć w zajęciach razem ze 
zdrowymi dziećmi. Wystarczy tylko dobra 
wola, empatia, trochę wiedzy i przeszko-
lenia. Jest to ważne i potrzebne nie tylko 
dla uczniów borykających się z tą chorobą, 
ale także dla ich rodziców. Pani Kasia jest 
mamą dziecka z cukrzycą typu 1 – przed-
szkolaka, który już drugi rok uczęszcza do 
przedszkola w SP Pogorzałkach. Dziecko 
jest zaopiekowane i szczęśliwe, że może 
normalnie bawić się i rozwijać wśród ró-
wieśników.

Anna Mikuć
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Uczniowie z Pogorzałk pamiętają o 35. rocznicy uchwalenia Konwencji 
o Prawach Dziecka

20 listopada – Dzień Praw Dziecka

„Dziecka prawa — poważna sprawa” 
— śpiewali tego dnia najmłodsi ucznio-
wie Szkoły Podstawowej w Pogorzałkach. 
W związku z 35. rocznicą uchwalenia Kon-
wencji o Prawach Dziecka, jednoczyliśmy 
się ze wszystkimi dziećmi z całego świata.

Uczniowie klas 1-3 przygotowali wy-
stęp, podczas którego przypomnieli o naj-
istotniejszych prawach, zwracając szcze-
gólną uwagę na dzieci z innych zakątków 
świata, wobec których zapisy konwencji 
nie są respektowane. Ponadto zarówno 
uczniowie, jak i przedszkolaki wspaniale 
zaprezentowali krótkie scenki z użyciem 
rekwizytów, które nawiązywały do obcho-
dów tego szczególnego dnia. Powstały też 
symboliczne „ludziki” oraz tarcze z naj-
ważniejszymi zapisami z Konwencji o Pra-
wach Dziecka. Na zakończenie odbyła się 
prezentacja filmiku edukacyjnego, po któ-

rym uczniowie wzięli udział w quizie Ka-
hoot!, czym udowodnili, że świetnie znają 
swoje prawa. Na pamiątkę tego ważnego 
święta powstał napis „Każdy inny — wszy-
scy równi” stworzony z imion wszystkich 
naszych uczniów i przedszkolaków.

Natomiast uczniowie klas 4-8 wzięli 
udział w wyjątkowych, interdyscyplinar-
nych zajęciach, podczas których odkry-
wali, jak na przestrzeni dziejów zmieniało 
się postrzeganie praw dziecka. Dzięki pra-
cy w grupach i różnorodnym zadaniom 
uczniowie nie tylko poszerzyli swoją wie-
dzę, ale też rozwinęli empatię i zrozumie-
nie wobec rówieśników z różnych części 
świata.

Pamiętajmy: prawa dziecka to nie 
przywilej — to fundament naszego społe-
czeństwa!

Ewa Szamruchiewicz
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7 grudnia, na hali sportowej w Do-
brzyniewie Dużym odbyły się zawody, któ-
re Uczniowski Klub Sportowy „OKAMI” 
zorganizował wspólnie z zaprzyjaźnionym 
Klubem Sportowym „MINOTAUR”. Wzię-
ło w nich udział około 120 uczestników, 
którzy przyjechali z terenu całego nasze-
go województwa i nie tylko. Zawodnicy 
wystartowali w trzech kategoriach wieko-
wych: U9, U11 oraz U13.

Medale, dyplomy oraz nagrody wrę-
czali wójt Wojciech Cybulski oraz prze-
wodniczący Rady Gminy Daniel Tofiło. 
Zmagania dzieci na macie obserwowali 
Sekretarz gminy Krzysztof Bagiński oraz 
obecne na mistrzostwach radne: Katarzy-
na Citko, Ewa Rzemieniecka i Iwona Sokół. 
Wydarzenie profesjonalnie obsługiwała 
kadra sędziowska z międzynarodowym 
doświadczeniem, a nad bezpieczeństwem 
uczestników czuwał ratownik medyczny. 

Wydarzenie nie odbyłoby się, gdyby 
nie pomoc rodziców podczas przygotowań 
oraz wsparcie finansowe życzliwych part-
nerów. Byli nimi: Województwo Podlaskie, 
Urząd Gminy Dobrzyniewo Duże, Park 
Rozrywki FastPark, Kul-Bud Firma Bu-
dowlana, Bagmar: sklep metalowo-narzę-
dziowy, Piotr Krasiński PS-Ubezpieczenia, 
Bank Spółdzielczy w Białymstoku Oddział 
w Dobrzyniewie Dużym.
Wyniki podopiecznych 
UKS „OKAMI”:
1 miejsce: Sylwia Charkiewicz, Filip Bie-
łaga, Maurycy Tofiło;
2 miejsce: Julia Adamska, Zofia Czajkow-
ska, Filip Popławski, Leonardo Lagonda, 
Szymon Mojsa;
3 miejsce: Rozalia Masłowska, Laura Ma-
słowska, Franek Czajkowski, Dominik Po-
pławski, Tymon Kulikowski;
4 miejsce: Emil Bajko.

Mistrzostwa Województwa Podlaskiego Dzieci 
w Judo już za nami

Anna Rybołowicz
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Wiktoria i Adrian Koniecko –
młodzi tancerze sportowi 

DZIAŁAMY, Nie Narzekamy

W świat tańca towarzyskiego wkra-
czają nie tylko doświadczeni artyści, ale 
również młodzi pasjonaci. Dwoje z nich 
— Wiktoria Koniecko i Adrian Koniecko 
z gminy Dobrzyniewo Duże to utalento-
wani tancerze sportowi, którzy swoją przy-
godę z tańcem rozpoczęli w przedszkolu 
w Fastach pod okiem Eweliny Grygoruk. 
Już jako dzieci, pokazali swoją pasję do 
tańca. W wieku 13 lat zaczęli uczestniczyć 
w turniejach ogólnopolskich. Od tego mo-
mentu ich kariera nabrała tempa.

Młodzi tancerze odnoszą liczne suk-
cesy na arenie ogólnopolskiej i między-
narodowej, biorąc udział w prestiżowych 
zawodach rangi Grand Prix i WDSF. Są  
wielokrotnymi mistrzami okręgu podla-
skiego w stylu standardowym i latynoame-
rykańskim, finalistami Mistrzostw Polski 
w klasie B w stylu standardowym, fina-
listami Polski w klasie A w stylu latyno-
amerykańskim, półfinalistami Mistrzostw 
Polski w 10 Tańcach w Młodzieży Starszej.

Ostatnio brali udział w Mistrzostwach 
Polski w klasach w Ciechocinku, gdzie na 
27 par zajęli czwarte, finałowe miejsce, co 
zapewniło im awans do najwyższej mię-
dzynarodowej klasy S w stylu latynoame-
rykańskim. Ten sukces jest ogromnym 
krokiem w ich tanecznej karierze. Warto 
podkreślić, że sponsorem wyjazdu na Mi-
strzostwa był Urząd Gminy Dobrzyniewo 
Duże oraz Wójt Wojciech Cybulski.

Codzienne treningi i zaangażowanie 
są kluczowe dla sukcesów Wiktorii i Ad-
riana. Spędzają wiele godzin na sali tanecz-
nej, uczęszczają na lekcje indywidualne, 
biorą udział w campach z zagranicznymi 
szkoleniowcami i obozach tanecznych. 
Dodatkowo poprawiają swoją wydolność 

fizyczną dzięki treningom na siłowni oraz 
pracy z trenerem personalnym. Ich życie 
jest wypełnione tańcem, ale nie zapomi-
nają również o nauce — są studentami II 
roku na Politechnice Białostockiej na kie-
runku budownictwo, co wymaga od nich 
doskonałego zarządzania czasem.

Wiktoria i Adrian angażują się rów-
nież w rozwój tanecznych pasji w swojej 
społeczności. Od dwóch lat prowadzą zaję-
cia dla dzieci przedszkolnych i szkolnych, 
a także dla dorosłych — taniec w parach 
i latino solo dla pań na terenie gminy Do-
brzyniewo Duże. Ich mobilna szkoła tańca 
Saltare dojeżdża do szkół i przedszkoli, co 
sprawia, że taniec staje się dostępny dla 
wielu osób. Ostatnio prowadzili dwa pro-
jekty dla mieszkańców gminy Dobrzynie-
wo Duże w ramach stypendium Marszałka 
Województwa Podlaskiego.

Barbara Koniecko
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W gminie Dobrzyniewo Duże po-
wstało miejsce, które już od najmłodszych 
lat inspiruje dzieci do aktywności fizycznej 
i zdrowego stylu życia. Akademia Sportu 
Dobrzyniewo to nie tylko szkółka piłkar-
ska, ale również przestrzeń, gdzie rozwijają 
się pasje i kształtują fundamenty zdrowego 
rozwoju psychofizycznego. 

 Pod hasłem „Radość, Ruch, Rozwój” 
Akademia zaprasza dzieci od czwartego 
roku życia na zajęcia sportowe, które łączą 
zabawę z nauką elementów piłki nożnej. 
Dlaczego akurat piłka? 

Jak podkreślają trenerzy, piłka to je-
den z najbardziej wszechstronnych rekwi-
zytów — można ją kopać, rzucać, turlać, 
łapać a nawet usiąść na niej czy leżeć. Dla 
najmłodszych, którzy dopiero odkrywają 
świat ruchu, taka różnorodność jest klu-
czem do rozwoju koordynacji, motoryki 
i kreatywności. 

Jednak piłka nożna to coś więcej niż 
tylko aktywność fizyczna. Dzieci w Aka-
demii uczą się także kompetencji społecz-
nych, koordynacji kognitywnej, pewności 
siebie i współpracy z rówieśnikami.

 Wspólne zajęcia to okazja do bu-
dowania relacji i przełamywania barier, 

co ma ogromne znaczenie w dzisiejszym 
świecie przepełnionym bodźcami.  
Dlaczego warto? 

Naukowcy nie mają wątpliwości —
dzieci uprawiające sport są mniej narażone 
na depresję w wieku dorastania i w doro-
słym życiu. To argument, który przekonuje 
także rodziców. Akademia Sportu stawia 
na wszechstronny rozwój dzieci, a dzięki 
współpracy lokalnych instytucji i profe-
sjonalnej kadrze trenerskiej chce zapewnić 
każdemu dziecku w gminie Dobrzyniewo 
Duże możliwość rozwijania swoich pasji 
w zdrowym, wspierającym środowisku.  

Akademia zaprasza wszystkie dzieci 
— niezależnie od płci — do wspólnej za-
bawy i nauki. Jak podkreślają założyciele: 
„Dzieci nie oczekują niczego, więc zasłu-
gują na wszystko, co najlepsze”.  Z tą misją 
tworzą przestrzeń, w której każdy młody 
człowiek ma szansę na odkrycie swojego 
potencjału. To miejsce, gdzie małe kroki 
na boisku prowadzą do wielkich sukcesów 
w życiu.                              Karol Lenczewski

Akademia Sportu Dobrzyniewo – Radość, Ruch, Rozwój 

Przedszkolaki do akcji! 

działamy, nie narzekamy
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W tym sezonie do oficjalnych roz-
grywek Podlaskiego Związku Piłki Noż-
nej klub Korona z Dobrzyniewa Dużego 
zgłosł 8 drużyn: seniorów, trampkarzy, 
młodzików, trzy drużyny orlików i dwie 
żaków.  Seniorzy, po przebudowie druży-
ny, którą uzupełnili wychowankowie na-
szego klubu z rocznika 2008, zakończyli 
rundę jesienną na 3. miejscu. Zanotowali 
siedem zwycięstw, jeden remis oraz trzy 
porażki. Drużyna trampkarzy rozegrała 
swoją pierwszą rundę na pełnowymiaro-
wym boisku i ostatecznie uplasowała się 
na 6. miejscu w swojej lidze. Drużna mło-
dzika na 24 możliwe punkty do zdobycia 
uzyskała 12 i również przezimuje na 6. 
miejscu w lidze. Drużyny orlików i żaków 
rywalizowały w turniejach ligowych, gdzie 
nie prowadzi się klasyfikacji ligowej, a każ-
dy turniej to kolejne cenne doświadczenie, 
które zaprocentuje w przyszłości. Łącznie 
nasze drużyny tej jesieni rozegrały 50 ofi-
cjalnych meczów, w tym 20 w roli gospo-

darza w Dobrzyniewie Dużym. Do tego 
każda drużyna rozegrała dużą ilość me-
czów i turniejów towarzyskich reprezentu-
jąc nasz klub i gminę nie tylko na terenie 
województwa podlaskiego, ale również 
mazowieckiego. 

Pomimo przerwy zimowej w roz-
grywkach, nasze drużyny grają i trenują na 
hali ZSP w Dobrzyniewie Dużym i boisku 
„Orlik” w Nowym Aleksandrowie. 

Marek Jamiołkowski 
przewodniczący zarządu GZ LZS 

w Dobrzyniewie Dużym

Runda jesienna za nami

Rocznik 2017-2018 na turnieju w Białymstoku

Drużyna seniorów przed meczem z KS Włókniarz w Białymstoku

działamy, nie narzekamy
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Pod koniec września Stajnia Trenin-
gowa „Chraboły” zorganizowała Mistrzo-
stwa Województwa Podlaskiego w ujeżdże-
niu oraz Finały Ligi Podlasia w ujeżdżeniu. 
Przy okazji rozegrano zawody regionalne 
i towarzyskie w ujeżdżeniu. Pogoda dopi-
sała, liczba uczestników również. Ogrom-
nie nas cieszy rosnący poziom umiejęt-
ności par startujących oraz pojawianie się 
nowych par konie/zawodnicy, którzy są na 
różnych stopniach zaawansowania — to 
daje nadzieję na jeszcze większy rozwój 
dyscypliny ujeżdżenia w naszym regionie. 

W organizowanych przez CSJ Chra-
boły zawodach wzięło udział wielu na-
szych zawodników, którzy wyjechali swoje 
programy z bardzo dobrymi wynikami 
i zdobyli w swoich kategoriach i klasach 
tytuły mistrzów i wicemistrzów.
Wyniki Mistrzostw Województwa:
Seniorzy: I wcemistrz Zuzanna Kalinow-
ska Solo Pavia XXII-9 (CSJ Chraboły);
Młodzi Jeźdźcy: mistrz Kamila Hamano-
wicz / Menuet (CSJ Chraboły); 
Juniorzy: mistrz Karolina Sadowska / 
Black Boy (CSJ Chraboły).
Wyniki Finałów Ligii Podlasia: 
Klasa C: II miejsce Kamila Hamanowicz 

/ Menuet (CSJ Chraboły), III miejsce Zu-
zanna Kalinowska / Solo Pavia (CSJ Chra-
boły); 
Klasa N: I miejsce Kamila Hamanowicz / 
Menuet (CSJ Chraboły), III miejsce Karo-
lina Sadowska / Black Boy (CSJ Chraboły); 
Klasa L: II miejsce Natalia Hryniewicka 
/ Generalissimus Agilla (CSJ Chraboły), 
III miejsce Julia Kakareko / Majestat (CSJ 
Chraboły).

Zorganizowanie takich zawodów jest 
przedsięwzięciem wymagającym, ale i bu-
dującym. Cieszymy się, że nasz klub i na-
sza stajnia mają niemały wkład na rozwój 
i popularyzację jeździectwa w regionie.

Partnerem strategicznym przedsię-
wzięcia było Województwo Podlaskie, 
a współorganizatorami m.in.: Starostwo 
Powiatu Białostockiego oraz Gmina Do-
brzyniewo Duże, patronatu medialnego 
udzieliły: Polskie Radio Białystok i TVP 
Białystok.

Dziękujemy zawodnikom, trenerom 
i rodzicom za wymagający, ale przede 
wszystkim wyjątkowy czas, sponsorom, 
dzięki którym zawodnicy mogli walczyć 
nie tylko o tytuły, ale i o wspaniałe nagrody 
oraz mieszkańcom Chraboł i społeczności 
stajennej, której wsparcie daje poczucie 
ogromnej satysfakcji. 

Działanie naszej stajni to nie tylko 
zawody, lecz przede wszystkim szkolenie. 
Prowadzimy zajęcia rekreacyjne zachęca-
jąc wszystkich do aktywnego spędzania 
wolnego czasu. Zapytania i zapisy prosimy 
kierować pod nr 606 879 441.

Agnieszka Baranowska
prezes CSJ Chraboły i PFJ

Rozwijamy jeździectwo w regionie
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Spotkanie wigilijne Stowarzyszenia Królewski Gościniec Podlasia

Czas gościnności, wspólnoty i magii świąt
Za nami spotkanie wigilijne Stowa-

rzyszenia Królewski Gościniec Podlasia, 
które przyniosło niezapomniane chwile 
w gronie przyjaciół i osób pełnych serca. 
W tym magicznym czasie, pełnym trady-
cji, świątecznej atmosfery i serdeczności, 
wszyscy poczuliśmy się jak w rodzinie.

Wszystko rozpoczęło się od warszta-
tów, które zdominowały nasze popołudnie. 
Wśród dźwięków kolęd przygotowywali-
śmy pierogi, pierniczki, które wypełniły 
nas swoimi zapachami i smakiem, oraz 
ozdoby choinkowe i stroiki na stół. Każdy 
z uczestników mógł poczuć się jak praw-
dziwy artysta, tworząc wyjątkowe deko-
racje i upominki, które później ozdobiły 
nasze wspólne miejsce spotkania.

W tradycji Królewskiego Gościńca 
Podlasia gościnność ma ogromne znacze-
nie, co potwierdziło dzisiejsze spotkanie. 
Jak co roku, zaszczycił nas swoją obecno-
ścią Wójt Gminy Dobrzyniewo Duże Woj-
ciech Cybulski, który dzielił z nami ten 
wyjątkowy czas. Towarzyszyli nam rów-
nież  członkowie Gminnej Komisji Roz-
wiązywania Problemów Alkoholowych, 
którzy wspierają nasze inicjatywy.

Po wspólnych przygotowaniach przy-
szedł czas na kolędowanie. Zaśpiewaliśmy 
tradycyjne polskie kolędy, które wprowa-
dziły nas w pełną radości atmosferę. Ko-
lejnym ważnym momentem była chwila, 
gdy wszyscy podzieliliśmy się opłatkiem, 
składając sobie życzenia. W końcu nad-
szedł czas na uroczystą kolację wigilijną. 
Stół uginał się od pysznych, tradycyjnych 
potraw, które z radością zjedliśmy w towa-
rzystwie przyjaciół i bliskich.

Serdecznie dziękujemy GKRPA 
w Dobrzyniewie Dużym za wsparcie fi-

nansowe tej inicjatywy, dzięki któremu 
mogliśmy wspólnie stworzyć tak piękne 
wydarzenie. Jesteśmy wdzięczni za każdy 
moment tej wspaniałej, świątecznej atmos-
fery, którą razem stworzyliśmy.

Niech magia Świąt trwa w naszych 
sercach przez cały rok, a gościnność 
i wspólnota, które cechują Stowarzyszenie 
Królewski Gościniec Podlasia, nigdy nie 
zgasną! Anna Móżdżyńska

działamy, nie narzekamy



głos dobrzyniewa

38

Nowa Lokalna Strategia Rozwoju na lata 
2023-2027 zakłada wsparcie dla kluczo-
wych obszarów życia mieszkańców i ich 
społeczności. Co planujemy?
1. Wzmocnienie przedsiębiorczości lo-
kalnej

Chcemy wspierać mikro i małe 
przedsiębiorstwa, które napędzają lokalną 
gospodarkę. Dofinansowania będą dostęp-
ne na:
• Tworzenie nowych przedsiębiorstw oraz 
rozwój już istniejących.
• Tworzenie i rozwijanie gospodarstw 
agroturystycznych. 
2. Aktywizacja mieszkańców
Edukacja, kultura i integracja społeczna 
– to filary naszej strategii społecznej. Pla-
nujemy:
• Warsztaty edukacyjne dla młodzieży 
i dorosłych.
• Programy wspierające seniorów w aktyw-
nym uczestnictwie w życiu publicznym.
• Budowę świetlic, centrów kultury i miejsc 
spotkań, które staną się sercem lokalnych 
społeczności.
• Wsparcie małych szkół i przedszkoli.
3. Ekologia i zrównoważony rozwój

Obszar Puszczy Knyszyńskiej to uni-
kalny teren przyrodniczy, który zasługuje 
na szczególną ochronę. LGD planuje:
• Tworzenie i rozwój produktów turystycz-
nych.
• Upowszechnienie OZE poprzez budowę 
i rozbudowę magazynów energii. 
• Powiększanie przestrzeni biologicznie 

działamy, nie narzekamy

Lokalna Grupa Działania Puszcza 
Knyszyńska to nie tylko organizacja – to 
idea, która od 16 lat łączy mieszkańców, 
samorządy i przedsiębiorców w dążeniu do 
wspólnego celu: zrównoważonego rozwo-
ju regionu. W tym czasie LGD zrealizowa-
ła i dofinansowała setki projektów, których 
efekty możemy dziś podziwiać w każdej z 
dziesięciu gmin objętych jej działaniami. 
Współpraca, zaangażowanie i wizja – to 
wartości, które kierują naszą działalnością.
Sukces w liczbach – 
dowód skuteczności

LGD Puszcza Knyszyńska to organi-
zacja, która mówi językiem liczb i faktów. 
I robi to z dumą:
• Ponad 600 dofinansowanych projektów. 
• 45,9 miliona złotych przeznaczonych na 
rozwój lokalny.
• 106 członków LGD – liderów społecz-
nych, gospodarczych i publicznych. 

„To liczby, które pokazują, że potra-
fimy skutecznie wykorzystać dostępne 
środki, by rozwijać region” – mówi Adam 
Kamiński, Prezes LGD Puszcza Knyszyń-
ska. „Ale za każdą liczbą stoją konkretne 
działania, ludzie i zmiany na lepsze. Pra-
cownicy Biura LGD Puszcza Knyszyńska, 
członkowie Rady, Komisji Rewizyjnej oraz 
Zarządu — to ich sukces.”
Wizja przyszłości – 
co możemy osiągnąć?

Przyszłość obszaru LGD Puszcza 
Knyszyńska rysuje się w jasnych barwach. 

LGD Puszcza Knyszyńska —
lider partnerstwa dla rozwoju regionu
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16 listopada Stowarzyszenie Miesz-
kańców Ziemi Podlaskiej — Młodzi z Do-
brzyniewa zorganizowało kolejny bal cha-
rytatywny. Tym razem pieniądze zebrane 
na balu pomogą w leczeniu i rehabilitacji 
małej Malwinki. Dziewczynka choruje na 
białaczkę limfoblastyczną. 

Impreza odbyła się w Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym w Dobrzyniewie Du-
żym. Podczas balu przeprowadzono licy-
tację i loterię, z których cały dochód został 
przeznaczony dla Malwinki. Dobre serca 
i hojność gości oraz wszystkich osób, które 
podarowały fanty, nie zna granic. Bardzo 
dziękujemy.

   Katarzyna Filipkowska

działamy, nie narzekamy

czynnych.
4. Promocja turystyki i dziedzictwa kul-
turowego
Wierzymy, że turystyka to przyszłość re-
gionu. W ramach działań LGD chcemy:
• Rozwijać infrastrukturę turystyczną i re-
kreacyjną. 
• Organizować warsztaty i wydarzenia kul-
turalne, które przyciągną turystów.
• Wspierać lokalne rękodzieło i tradycje 
jako elementy naszej tożsamości.
Marzenia, które stają się 
rzeczywistością

Wyobraźmy sobie rok 2027- Gmina 
Dobrzyniewo Duże i inne gminy obszaru 
LGD Puszcza Knyszyńska tętnią życiem. 
Widać nowe ścieżki edukacyjne, nowocze-
sne centra kultury, a mieszkańcy spotykają 
się na warsztatach i wydarzeniach organi-
zowanych w świetlicach wiejskich. Lokalni 
przedsiębiorcy rozwijają swoje firmy, ko-
rzystając z energii odnawialnej i nowych 
technologii. Turyści odwiedzają nasz re-
gion, podziwiając jego przyrodę i poznając 
nasze tradycje.

To, co dziś może brzmieć jak wizja, 
już wkrótce stanie się rzeczywistością 
– dzięki zaangażowaniu mieszkańców, 
wsparciu samorządów i współpracy z LGD 
Puszcza Knyszyńska.

LGD Puszcza Knyszyńska to nie tylko 
narzędzie rozwoju, ale przede wszystkim 
przykład, że wspólna praca przynosi efek-
ty. Sukcesy ostatnich 16 lat pokazują, że ra-
zem możemy więcej. A przyszłość? To ko-
lejne wyzwania i możliwości, które czekają 
na realizację. Wspólnie możemy sprawić, 
że nasz region stanie się miejscem, gdzie 
warto żyć, pracować i odwiedzać.

Z okazji zbliżających się Świąt Boże-
go Narodzenia życzymy dużo zdrowia, ra-
dości i samych sukcesów w Nowym, 2025 
Roku. 

Zapraszamy do biura LGD Puszcza 
Knyszyńska, które mieści się w Dobrzynie-
wie Dużym, przy ul. Białostockiej 23. 

Zarząd i Pracownicy 
LGD Puszcza Knyszyńska

Bal dla Malwinki
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Aktywna wieś Kopisk 
Od 20 do 22 września członkowie 

Towarzystwa Przyjaciół Kopiska, kapela 
ludowa Da się Lubić oraz Koło Gospo-
dyń Wiejskich „Kokoszki z przytupem” 
w Kopisku reprezentowali województwo 
podlaskie podczas III Ogólnopolskich 
Igrzysk Aktywna Wieś, które odbyły się 
w Wolsztynie w województwie wielko-
polskim. Pierwszego dnia odbyło się uro-
czyste otwarcie oraz defilada województw, 
a następnego Kulinarna Bitwa Regionów 
i zawody z nietypowymi konkurencja-
mi: toczeniem opony, slalomem z taczką, 
dojeniem krowy czy biegiem z workiem 
ziemniaków. W klasyfikacji ogólnej nasze 
województwo zajęło V miejsce. 

Na stoisku KGW — bardzo chętnie 
odwiedzanym przez uczestników biesiady 
— królowały wyroby z  dziczyzny, samo-
dzielnie wykonane sękacze oraz sery typu 
korycińskiego. Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się domowe nalewki, a w szczegól-
ności nalewka z rokitnika. Zespół Da się 
Lubić przygotował piosenkę dedykowaną 
temu wydarzeniu, a także wystąpił z pół-
godzinnym przeglądem piosenki ludowej. 
Kapela porwała widownię do zabawy swo-
im niecodziennym repertuarem.

Kapela ludowa Da się Lubić jest czę-
sto zapraszana na gościnne występy, takie 
jak: koncerty kolęd, obrzęd zapustowy, 
konopielki, bramy weselne, wieczory ta-
neczne, siabrouskaja biasieda, dożynki, 
koncerty pieśni patriotycznych i biesiad-
nych. Współpracuje z gminami Suchowo-
la, Knyszyn, Gródek, Sokółka, Wasilków, 
Rudka, Łapy oraz parafią w Kozińcach. 
Poza śpiewem, członkowie udzielają się 
aktorsko podczas widowiska pasyjnego 
oraz Orszaku Trzech Króli, na który zapra-
sza po raz trzeci 6 stycznia 2025 r.

Bieżące informacje na facebooko-
wym profilu Towarzystwa Przyjaciół Ko-
piska. 

działamy, nie narzekamy
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Działalność KGW Misz Masz

Wypieki chleba 
i wyszywanie retro

W dniach 28-29 września odbyło się 
zakończenie zadania publicznego, współ-
finansowanego ze środków  Województwa 
Podlaskiego. Projekt skupiał się na mię-
dzypokoleniowej integracji i kultywowa-
niu tradycji. W jego ramach zorganizowa-
no warsztaty wypieku chleba z lokalnych 
produktów oraz wyszywania tradycyjnych 
makatek i ręczników. Uczestnicy pozna-
li techniki pieczenia zdrowego pieczywa 
oraz zdobienia tekstyliów, co pozwoli na 
odnowienie dawnych tradycji i umacnia-
nie więzi społecznych.  
„Danie Wspólnych Chwil”.
III edycja

16 listopada odbyło się ostatnie spo-
tkanie z cyklu „Danie Wspólnych Chwil” 
Fundacji Biedronka. Od marca Koło Go-
spodyń Wiejskich w Obrubnikach Misz 
Masz zorganizowało cykl wydarzeń skie-
rowanych do seniorów. Spotkania cieszyły 
się ogromnym zainteresowaniem. Podczas 

wydarzeń organizowano wspólne posiłki, 
warsztaty tematyczne oraz integracyjne 
rozmowy. Inicjatywa była szczególnie waż-
na dla starszych mieszkańców, którym za-
pewniła możliwość aktywnego spędzania 
czasu i nawiązywania nowych znajomości. 
Projekt nie tylko wzmacniał więzi mię-
dzysąsiedzkie, ale również pomagał w kul-
tywowaniu lokalnych tradycji, co podkre-
ślało jego wyjątkowy charakter i znaczenie 
dla społeczności.

14 grudnia odbyło się spotkanie mi-
kołajkowe dla seniorów, organizowane 
przez Koło Gospodyń Wiejskich w Obrub-
nikach Misz Masz. Uczestnicy otrzymali 
prezenty ufundowane przez Fundację Bie-
dronki, co dodało świątecznego charak-
teru temu dniu. Spotkanie było okazją do 
wspólnego spędzenia czasu, rozmów i cie-
szenia się atmosferą nadchodzących Świąt 
Bożego Narodzenia. Organizatorzy zadba-
li o serdeczną atmosferę, zapewniając po-
częstunek przy kawie i herbacie. 	

Jakub Dybacki

działamy, nie narzekamy
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działamy, nie narzekamy

Kongres „Podlaskie KGW”

7 grudnia w Podlaskim Urzędzie 
Wojewódzkim w Białymstoku odbył się 
III Kongres Kół Gospodyń Wiejskich. Była 
to okazja do integracji, wymiany doświad-
czeń i nawiązania nowych znajomości po-
między członkami organizacji.

W trakcie spotkania odbyły się pa-
nele dyskusyjne z udziałem ekspertów, 
przedstawicieli instytucji wspierających 
Koła Gospodyń Wiejskich oraz samorzą-
dowców. Omówiono obawy, potrzeby, wy-
zwania, z którymi muszą się mierzyć koła 
gospodyń.

Tematy paneli dyskusyjnych brzmia-
ły: „KGW jako szansa na wzmocnienie sie-

bie?”, „Współpraca na rzecz wzmocnienia 
środowiska KGW w województwie podla-
skim”, „Dlaczego warto iść w projekty?”

Zwrócono uwagę na konieczność 
zmiany postrzegania kół gospodyń — nie 
powinny one być traktowane instrumen-
talnie jako „tania siła robocza”, tylko jako 
partnerzy do działań w środowisku lokal-
nym.

Naszą gminę reprezentowały dwa   
Koła Gospodyń Wiejskich: „Misz Masz” 
z Obrubnik i „Damy znad tamy” z Dobrzy-
niewa Fabrycznego.

	            Joanna Żarniewska

Członkinie koła „Misz Masz” oraz „Damy znad tamy”, Stefan Krajewski – sekretarz stanu w Ministerstwie 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Agnieszka Zawistowska – dyrektor OT KOWR Białystok.
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A TO CIEKAWE!

Prezent
Boże Narodzenie to takie święta 
Mówi się tylko o prezentach
Wszyscy się hojnie obdarowujemy
Z jakiego powodu do końca nie wiemy 
Zwyczaj ten trwa od lat
zna go cały świat.
W tym okresie do sklepów pędzimy
w telewizji reklamy widzimy
I dobrze, niech ten zwyczaj trwa
ludziom radości trochę da.
Jak ten zwyczaj powstał — pytanie
Odpowiedź jest prosta na nie.
Prezent od Boga w postaci Syna
oto najważniejsza przyczyna.
Obdarowując się na Święta 
należy o tym pamiętać.
Wszystkim mieszkańcom naszej gminy
Na Święta i Nowy Rok życzymy 
Zdrowia, radosnych chwil w gronie 
bliskich spędzonych
Niech nikt w tym czasie 
nie będzie osamotniony.
By przy świątecznym stole 
nie było kłótni i sporów
Tego życzy Gminna Rada Seniorów.

Tadeusz Dudziński

„Choinki” (farby akrylowe) — prace wykonane 
przez uczestniczki warsztatów plastycznych dla 
dorosłych w Gminnym Centrum Kultury          
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Fot. Stanisław Jagłowski

W tym miejscu publikujemy fotografie Czytelników. Zachęcamy szczególnie dzieci i młodzież do robienia 
zdjęć pokazujących naszą gminę, jej przyrodę, zabytki, krajobrazy oraz ludzi w ujęciu artystycznym, czy też  
w ciekawych sytuacjach. Fotografie można przesyłać na adres glos@dobrzyniewo.pl.


